

Redacción y Administración: Calle del MAR, núm. 65. PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. En VALENCIA: Un mes, 1,50 pesetas. En las PROVINCIAS de VALENCIA, Alicante, Castellón y Teruel: Trimestre, 4,50 pesetas. Resto de la PENINSULA: Trimestre, 5,50 pesetas. Extranjero: Trimestre, 10,50 pesetas. Número del día: 5 céntimos. Atrasado: 15 céntimos. PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. En la Administración del periódico y en las principales librerías de Madrid y provincias. Dirección telegráfica: PROVINCIAS-Valencia.

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS. ESPAÑOL: En la 1.ª plana, a 10 céntimos la línea del cuerpo 8. (Mínimum de percepción: 4 pesetas). En la 2.ª o 3.ª plana: Una peseta la línea del cuerpo 8. (Mínimum de percepción: 2 pesetas). En la 4.ª o 5.ª plana: Una peseta la línea del cuerpo 8. (Mínimum de percepción: 1 peseta). Gacetas, recamos, avisos oficiales y de corporaciones, sociedades, etc.: A 50 céntimos la línea. (Mínimum: Una peseta). Remitidos y anuncios del extranjero, a precios convencionales. Cada anuncio satisfará de impuesto 10 céntimos. (Ley 14 Octubre 1896). Los anuncios de escuelas mortuorias se rigen por una tarifa especial. TELÉFONO N.º 17. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

R. I. P.

### D. FERNANDO DE VICENTE CHARPENTIER

falleció ayer 18 del corriente, a la una de la tarde, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

Sus desconsolados viuda, madre, hijas, hermano, hermanas, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, participan a sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan asistan a las honras fúnebres que se celebrarán en la iglesia parroquial de San Esteban, a las diez de la mañana del día de hoy, y acto continuo a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Trinitarios, 7, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

No se reparten esquelas. Se suplica no asistan coches.

### UNA EXCURSIÓN A MALLORCA

#### EN EL MAR

Viaje improvisado.—El embarque.—Sueños y realidades.—Las bellezas de la noche.—Ibiza.—A la vista de Mallorca.—Un cuadro difícil de pintar.—Llegada a Palma.

Leyendo en LAS PROVINCIAS una ligera descripción del vapor *Miramar*, hermoso buque que debía embarcar para Palma de Mallorca a las comisiones que intervinieron en el traslado de los restos del desgraciado rey de aquel país D. Jaime III, desde la Catedral de Valencia donde se guardaban hacia ya cinco siglos y medio, entréme picaez desmedida de visitar la sin par isla mediterránea, que en mi imaginación había visto muchas veces llena de contrastes y recuerdos, de espléndida luz, de bellezas y de magnificencias. No obstante haber sido invitado hasta con pesada amabilidad, por lo continuada y viva, no me decidí a emprender el viaje sino tres horas antes de levantar anclas el admirable buque, que por su confort, lujo y condiciones marinerías, nada tiene que envidiar a los mejores trasatlánticos.

Eran las dos de la tarde cuando se puso en marcha el buque, y nuestro puerto ofrecía un espectáculo pocas veces visto. Desde la cubierta admiraba yo la muchedumbre compacta y bulliciosa que había acudido a despedir los sagrados despojos del monarca mallorquín, embarrados en un buque de guerra, con todos los honores que su alta estirpe merecía, y, aprovechando la ocasión, a gozar del prematuro verano que asomaba su blanca cabeza en aquel día magnífico, salpicado de azul y oro, que convidaba a vivir alegremente en un baño de exquisita luz caliente, bajo un cielo como el nuestro, verdaderamente ático. Cuando salimos del puerto fuimos saludados con los aplausos de los que, ávidos de contemplar el embarque de los despojos del rey muerto y saborear el alba de aquella hora dorada, recorrían en lanchas el trozo de mar cerrado, cuajado de buques, de vida y de movimiento. Aquellos aplausos me llegaron al alma, pues me demostraron no haberse olvidado aún que son hermanos los valencianos y mallorquines por la comunidad de origen, de raza y de costumbres.

estela blancuecina semejante a una ancha faja de perlas que se movían y estrujaban con loco movimiento.

¡Qué difícil es condensar en breves líneas los sentimientos que dominan al que, cual yo, ama lo grande, lo bello, lo inmensamente bello, y se encuentra en medio del Mediterráneo, de ese mar de la civilización que guarda entre sus poéticas ondas toda la historia de nuestra raza y de nuestro arte! Contemplándole, tan pronto veía la epopeya homérica, con todos los personajes de la *Odisea*, el inmortal poema de la navegación, como los famosos navios fenicios con sus pintados remos y doradas áncoras; los piratas berberiscos, que coronados por la audacia, atacaban escuadras, asaltaban ciudades y vendían a los prisioneros como infima mercancía, que a nuestro Conquistador persiguiendo con fiera saña a la morisma travesía.

La costa se esfumaba en el horizonte y el sol mortecino de la tarde enviaba sus posteriores rayos al cristal de las aguas, que en aquellos momentos tenían los tonos más suaves del espectro solar, y que se extendían, inmensas, hasta la línea del horizonte, semejando que el cielo descansaba en las tersas aguas, agitadas suavemente por el céfiro del Olimpo, tan blando que parecía ser el mismo con el que Minerva hinchaba las velas que corrían en busca del errante Ulises. Yo contemplaba estático y lleno de emoción aquel mar helénico y latino a la vez, aquel mar tan claro y puro como era cuando Venus salía de su espuma de perlas, como aparecía cuando mi maestro Llorente decía de él que era

L'espill mes clar y pur del millor cel,

y, sin darme cuenta, sentía ansias de gozar, de conocer la vida de aquella soledad murmuradora, de penetrar el secreto de aquellas inmensidades.

Cuando me retiré a mi camarote, la noche se había echado encima, y algunas estrellas que brillaban en el cielo temblaban, reflejadas, en la líquida ondulación de las aguas. El larzo rosario de peñascos, islas é islotes que cual fantástica sombra había observado horas antes, hallábase perdido en la oscuridad, y de todo lo que impresionarme pudiera sobre cubierta no quedaba más que el ruego de plata que el buque dejaba en pos de sí, y el vaivén no muy molesto que la máquina producía. Como escribe Taine, parecía que habíamos entrado en el imperio del vacío y del silencio, en el mundo incoloro é informe de las cosas que no existen, llenándolo todo la sombra enorme y confusa. Y mientras marchábamos perdidos en las tinieblas, pero con instinto seguro y confiado, procuré dormir, recostado en un diván, con la tranquilidad del que no teme a nada y se abandona satisfecho a las olas pasajeras que se detienen asustadas ante las grandes patas de acero del buque, que se agitan constantemente, levantando montones de ópalos y nácar.

El buque se detuvo, y como no sabía la causa subí a cubierta para conocerla. Habitado a la oscuridad, pronto distinguí una mancha negra que sobresalía en las tinieblas. Algunas luces situadas en puntos elevados extendían sus rayos mortecinos, y un faro de escarpado pico, que fingía en su reflejo sobre las aguas serpientes de topacios, hacía guardia y nos avisaba para que no avanzásemos por puntos difíciles y peligrosos. Habíamos llegado al grupo de las Pythiasas, primeras islas donde desembarcaron los griegos cuando vinieron a España. Un bote tripulado por robusto marinero, que producía con los remos gotas de luz y un resguero blanquísimo, semejante a la Via Láctea, llegó a uno de los costados del *Miramar*.

No había motivo para bajar a tierra y recorrer las calles de Ibiza. Una hora escasa se detendría el buque, y con este tiempo y la profunda oscuridad que reinaba, era imposible ver nada, ni menos admirar la fortaleza que construyó Carlos V, cubierta de cañones enmohecidos que duermen el sueño de la vejez, y el día que despierten apenas podrán lanzar un quejido. Sin embargo, yo me imaginaba, desde el sitio donde me encontraba, el importante puerto que franquearon los fenicios, cartagineses, vándalos, godos, árabes y nuestro D. Jaime I; la isla de Formentera, que en otro tiempo servía de refugio a los piratas normandos y berberiscos, y de donde salen hoy los mejores marineros que cruzan el Mediterráneo; la verde campiña sembrada de casitas blancas, donde reposa tranquilamente la bella *Atlofa*, soñando con el muchacho que ha de rendir a sus pies, por la fuerza de una mirada despedida de sus ojazos negros; el molino de viento escondido entre el follaje y echando incesantemente bendiciones al aire; las cavernas y peñascos donde las olas se estrellan con dulce suavidad, produciendo un rumor que yo percibía, muy semejante a solenne acompañamiento de orquesta invisible. Decidí acostarme de nuevo, puesto que aquellas islas dormían también al arrullo acompasado de las aguas.

Cuando me levanté, después de largo sueño, el sol dejaba ver, a bastante altura, su disco dorado, y entre blancos vapores, cual sultana cubierta con cendales de gasa, aparecía la hermosa isla de Mallorca. No me cansaba de mirar aquellas rocas enhiestas, eternamente medidas y socavadas por las poéticas ondas del mar latino; la isla Dragoneira que se destacaba cual centinela avanzado, el cabo de Calafuquera, detrás del cual se encontraba la capital de las Baleares, la hermosa Palma, con su más hermosa bahía, que recuerda sin querer la de Nápoles, con todas sus leyendas, sus perfumes y sus flores.

Efectivamente, apenas doblamos el Cabo descubrí la inmensa taza con sus aguas de color ceniciento, que retrataban la claridad de los cielos, las bandadas de gaviotas que se mecían en el aire, extendiendo, sin moverlas, sus blancas alas, y mientras, aquel trozo de mar que ofrecía cambiantes de luz y marmoles halagadores, se estremecía, se desespezzaba y ofrecía a la vista del curioso viajero que lo visita por primera vez, todos los secretos de la belleza, todos los atractivos que puede crear la fantasía, todos los encantos que tiene el lugar más apacible y hermoso del mundo.

De buen grado hubiera hecho detener el buque para contemplar a mi placer aquel pedazo de mar rodeado de tierras que verdeaban, de blancas cascas que despedían luz y de amarillentos edificios que fueron testigos de muchos hechos de nuestra historia. Pero aquel sería mi marcha pasada y majestuosa, y pasaba, sin darse cuenta, por frente, y bien lejos, del cabo Blanco, que aparecía cubierto de nieblas y penumbras; de las montañas sembradas de nequizcos pinares; de las cascas diseminadas, lo mismo en el llano que en las alturas; de las fortalezas averiadas que parecían ciclopes desgrednados y sucios; del pequeño puerto de Porto-Pi, con sus dos mornas torres; del castillo de Bellver, con su color de hoja seca y rodeado de verdinegros árboles; de las areniscas playas en las que Galatea parecía «su blanco pie se majaba», y, entre tanto, la deliciosa Palma, que surgía de las tranquilas aguas, la veía recostada sosegadamente en las arenas y en el bosque, descolgando entre todos sus edificios la Catedral, blanca, erguida, semejándose inmenso terrón de azúcar, de forma gótica, que hendía en el espacio azul sus agujas, sus estribos, sus arbotantes y sus botareles. Y todo esto aparecía sumergido en un diluvio de luz, de esa luz que solo se ve en Mallorca, y que deslumbraba y hace enloquecer de alegría y latir el corazón de entusiasmo ante la belleza que se encuentra a montones, en el cielo, en la tierra y en el mar.

El *Miramar* se detuvo; cayeron pesadamente sus áncoras, entre blanquísima humareda de espuma, y héme en la hermosa isla llamada con razón la perla del Mediterráneo, lleno de ilusiones y satisfacción, sonriendo de alegría y olvidando, por un momento, en aquella tibia mañana de primavera, las arideces de la vida que tan triste hacen a muchos la existencia.

LÁZARO FLORO.

### Cuentos del Júcar

por D José María de la Torre

Segunda edición cuidadosamente corregida.—Una peseta.

dente alguno que merezca la pena de ser mencionado.

El falso Pablo Harmant pasaba el tiempo en compañía de James Mortimer y de su hija, hablando de mecánica con el ingeniero y haciendo a Noemi una corte asidua y bien acogida, porque la rubia americana empezaba a prendarse del galante francés.

James Mortimer lo notaba y nada decía; porque la idea de que su asociado llegase a ser su yerno, le halagaba y le parecía muy aceptable.

A los doce días llegaron a su destino.

Al desembarcar Jacobo Garand no tuvo que ocuparse en buscar un hotel.

Sabemos que James Mortimer le daba hospedaje en su magnífica casa de la segunda avenida.

Desde el día siguiente se encargó de la dirección de los talleres, en los que Ovidio Soliveau entró como ajustador.

Tres semanas después éste era elevado por su primo a las funciones de contramaestre, con el sueldo mensual de treinta y seis libras esterlinas, ó sean novecientos francos.

Trascurridos dos meses, el contramaestre pedía a su socio la mano de Noemi, y James Mortimer se la concedía, con satisfacción no disimulada.

El acta de nacimiento de Pablo Harmant y las certificaciones de defunción de sus padres, pedidas telegráficamente a Borgoña, llegaron a su debido tiempo, y el miserable Jacobo Garand, bajo el falso nombre de que se había apoderado, se casaba con Noemi.

—¡Cómo adelanta el primo!—pensaba Ovidio.—¡Es un talento de primera fuerza!... ¡Cuán digno por conocer el fondo de su sacul... ¡bah! un poco más pronto, un poco más tarde, hallaré medio para hacerle probar el célebre licor. Lo que necesito es una ocasión.

Precisamente la ocasión no era fácil hacerla nacer, porque Pablo Harmant, al protegerle, se tenía con él en un pié de extrema reserva.

Ovidio no se desanimaba; tomaba paciencia repitiéndose el antiguo proverbio:

### La boda de un príncipe de Suecia.

#### Pequeña novela de amor.

El príncipe Gustavo Adolfo, que, como es sabido, cuenta veintitres años de edad, partió de Stockholm en noviembre último, con objeto de efectuar su primer viaje al extranjero.

Acompañado de dos ayudantes, uno noruego y otro sueco, visitó sucesivamente Berlín, Baden, Venecia y Florencia. Después de pasar las fiestas de Navidad en Carlsruhe, dirigióse a Nápoles, donde embarcó para Egipto el 9 de enero.

El príncipe llegó a El Cairo pocos días antes de que arribasen a Alejandría los duques de Connaught con sus hijas. Los que habían de ser esposos se encontraron por primera vez en un baile, dado en honor de los duques de Connaught por el Jeditve.

Allí debió tener efecto eso que llaman los franceses el *coup de foudre* y nosotros el *hechazo*. Durante los ocho días siguientes, el príncipe Gustavo no se separó un momento de los duques de Connaught y de sus bellas hijas.

Más teniendo el duque necesidad de marchar a Yartum para efectuar una visita de inspección, fue forzoso a los enamorados el separarse.

Al regresar la familia de Connaught a Zuesor, ya esperaba allí el príncipe Gustavo Adolfo.

Organizáronse entonces excursiones a las pirámides, *pic-nics* campestres y otras diversiones, durante las cuales crecía la llama amorosa del duque de Scania y de la princesa Margarita.

Por esta fecha el telegrafo pedía a Stockholm y a Londres las autorizaciones reales para llevar a efecto el deseado enlace.

El 26 de febrero, y con ocasión de una fiesta judicial, se anunciaba oficialmente la concertada boda de ambos jóvenes.

### Carrera automovilista.

#### La copa Gordon-Bennet.

En esta carrera eliminatoria han quedado designados los tres automóviles que, en nombre de Francia, aspiran a ganar la copa Gordon Bennet en las carreras definitivas del 8 de julio próximo, y estos son Thery, Cailliv y Durá.

Dicho premio supone, por de pronto, 100.000 francos para el vencedor; premio que no es de despreciar; pero tiene, además, una importancia industrial y económica extraordinaria.

Esta carrera apasiona a las muchedumbres, pone en circulación cientos de millones, decide en la lucha industrial entablada entre los diversos países productores de automóviles, puesto que el vencedor podrá atribuirse la gloria de ser el que los construye más perfectos, ya que los carruajes que representan a cada nación en la carrera no pueden tener un solo tornillo que no sea construido en el país de origen.

El director del *New York Herald*, Mr. Gordon Bennet, creó la carrera y el premio, é impuso las condiciones.

En la eliminatoria de ayer quedaron, pues, designados los tres automóviles franceses que correrán el 8 de julio.

Los kilómetros recorridos por los 24 coches inscritos fueron 550.

El circuito, sobre todo en algunos pasos, era terriblemente accidentado; exigía una tensión formidable en el conductor, por lo frecuente de sus curvas y vueltas—algunas en ángulo agudo—y porque las dificultades se sucedían casi sin interrupción.

Para la carrera de ayer recibieron las carreteras un riego especial: se prohibió la circulación en absoluto; se distanció, con vallas y alambres, al público; han dado guardia 7.500 soldados; hubo servicio telegráfico especial para la prensa, instalaciones de telegrafía sin hilos, teléfono... ¡una verdadera organización, que debe servir de modelo para asuntos más graves!

### Del EXTRANJERO

Contra la trata de blancas. Bruselas.—La Cámara ha aprobado, sin discusión, el arreglo internacional relativo a la trata de blancas.

Colegio incendiado. Luneville (Francia).—Durante la noche última

«Con paciencia todo se alcanza.» Y esperaba.

La Sociedad *Mortimer Harmant and Co.* adquiría inmenso desarrollo, y su prosperidad iba en aumento.

Jacobo Garand, bajo su forma nueva, se iba convirtiendo en un hombre nuevo.

El pasado se borraba de su memoria.

Olvidaba sus crímenes.

Sin embargo, debió acordarse de ellos un día que leyó en un periódico francés que Juana Fortier, reconocida culpable de haber incendiado la fábrica de Alforville y asesinado al propietario, acababa de ser condenada por el jurado a reclusión perpetua.

El miserable, a quien esta condena aseguraba la certeza de su impunidad, no tuvo ni un pensamiento de piedad para la desgraciada mujer, su víctima.

No recordó ni a qué la había amado y que había querido partir con ella una fortuna recogida entre el fuego y la sangre.

Muchos están convencidos, aunque sin razón, porque los errores judiciales son innumerables, de que la justicia humana es infalible.

Pero si creen en la inocencia del acusado antes del juicio, dejan de creerlo en cuanto ven pronunciada la sentencia.

Los jurados y los jueces no pueden engañarse, —dicen;— así, pues, estábamos en un error.

Esto es lo que había sucedido con el cura de Chevry, con su hermana la buena Clarisa y con el joven pintor Esteban Castel.

Presentes a los debates, habían oído revelar contra Juana tantos cargos, tantas pruebas en apariencia indiscutibles, que toda su convicción se había modificado por completo.

—¡Cómo nos ha engañado esta mujer!—murmuró la señora Darier al salir del palacio de Justicia.

—Procuraremos olvidarla,—dijo el excelente sacerdote.—Cuidaremos sobre todo de que el querido niño que amamos ya como si fuera cosa nuestra,

se ha declarado un formidable incendio en el Colegio de Saint-Pierre-Fourier. El edificio ha quedado completamente destruido. Las pérdidas se calculan en 300.000 francos.

## VALENCIA

El viento O. que reinó ayer, hizo que tuviéramos un día en extremo caluroso. En todo lo que llevamos de primavera nunca rayó tan alto la columna termométrica. A pesar de ello, no faltó la animación de los domingos.

Por la mañana celebraron su fiesta: el gremio de pelaires, en su capilla de la calle de Cuarte, y los comerciantes, en la iglesia de Santa Catalina, y ambas estuvieron muy concurridas de fieles. Costeada por los segundos se quemó, a las doce, una *traca*, que, como es natural, alegró grandemente al vecindario de las calles que recorrió, resultando un número muy celebrado.

El bochorno parece como que obligó a la gente a salir a respirar el aire libre, pues los paseos y el Puerto véronse concurridísimos. Tampoco faltó público en los teatros Principal, Apolo y Pizarro y en la plaza de Toros, donde hubo una buena entrada.

La inauguración de la tómbola de las Madres de los Desamparados en la Glorieta, fué un acto brillante, al que asistió numerosa y escogida concurrencia, siendo de esperar que el éxito del beneficio pensamiento será completo, y que la caritativa Valencia responderá a las iniciativas y solicitud de los organizadores de la tómbola, en bien de los desvalidos.

—Hoy se discutirá en el Congreso el proyecto de suspensión de la ley de alcoholes, asunto en el cual tan interesada se halla la región valenciana. El momento no puede ser más oportuno, para poner de manifiesto la oposición a esa ley, y hoy deben todos los Ayuntamientos y sindicatos vinícolas dirigir telegramas a los diputados á Cortes por sus distritos, al mayor domo Mayor de Palacio, a los Sres. Maura, Villaverde, García Alix, Moré, Canalejas, Montero Ríos, Llorens y Salmerón, y a los periódicos de Madrid, pidiéndoles que apoyen aquel proyecto, reflejando de este modo la inmensa importancia que para Valencia tiene el asunto sometido a la deliberación de las Cortes, y cuales son sus aspiraciones.

—En la sesión que celebrará esta tarde el Ayuntamiento volverá a darse cuenta de un dictamen de la comisión de Policía urbana proponiendo la aprobación de las bases relativas a solares edificables.

Los Sres. Fajarnés y Julián han presentado una enmienda pidiendo que para las calles de primer orden rijan las bases aprobadas en 8 de febrero de 1895.

También se dará cuenta de un dictamen de la alcaldía proponiendo se anticipen 5.000 pesetas con cargo al capítulo de imprevistos, a la junta del partido carcelario en calidad de reintegro.

—En el gobierno civil se recibió ayer una real orden concediendo la autorización solicitada por el Ayuntamiento de esta capital, para imponer arbitrios extraordinarios sobre varias especies no tarifadas de consumos, exceptuando el salvado procedente de trigo.

En la misma real orden se advierte que para la imposición del arbitrio sobre inspección, vigilancia, etc., de los establecimientos industriales y de comercio no necesita el Ayuntamiento la autorización del ministro, por estar comprendido en la regla 6.ª, art. 137 de la ley Municipal.

—El gobernador civil interino ha recibido una real orden autorizando a la Corporación provincial para realizar, prescindiendo de las formalidades de subasta y concurso, las obras de apeo necesarias a la estabilidad de las ya verificadas y de consolidación que requiere la conservación del edificio de la Audiencia.

—Para evitar granos y caspa, Agua Col.ª Orivo.

—Ayer tarde, a las cinco, se inauguró en el paseo de la Glorieta la tómbola de la Asociación de Madres de los Desamparados. Dicha tómbola, que es reformada, la misma que se construyó para recoger donativos para el Sanatorio de Porta-Caeli, se halla instalada frente a la puerta recayente a la calle de la Paz. Hay muchos y valiosos regalos. Con motivo del concierto dado por la Banda municipal se vio muy concurrida la citada tómbola. Por la noche una banda militar, cedida galan-

no sepa nunca la mancha que el crimen de su madre ha echado sobre su apellido.

Quedó, pues, convenido que la señora Darier daría sin tardar los pasos necesarios para adoptar al pequeño Jorge.

Estos pasos dieron el resultado apetecido. Una sentencia firme del tribunal del Sena legalizó la adopción del hijo de Juana Fortier por la hermana del cura.

El niño desde aquel momento se llamó Jorge Darier.

Juana, lo repetimos, se había visto atacada de un verdadero ataque cerebral al oír pronunciar su condena.

La trasportaron inmediatamente a la enfermería de San Lázaro.

Una violenta fiebre se declaró. El peligro fué inmenso, pero gracias a su vigorosa constitución Juana triunfó del mal.

Durante un mes se halló entre la vida y la muerte, sin oír, ver, ni entender nada de lo que pasaba a su alrededor.

La cura fué lenta é incompleta.

Al recobrar poco a poco el uso de sus sentidos y de la palabra, Juana no recordó ni el recuerdo, ni la plenitud de sus facultades mentales.

Profundas tinieblas envolvían su cerebro, y no tenía conciencia ni del pasado ni del presente.

XLI

Los médicos de la Prefectura dieron su dictamen, y conforme a su opinión, la viuda de Pedro Fortier fué enviada a la sección de locas pacíficas de la Salpêtrière.

La locura de Juana era dulce y triste. —Esta mujer tal vez pueda curarse,—dijo el médico director que la examinó a su llegada;—pero cuando llegará ese día, si llega?

Es un problema que la ciencia no puede resolver.

Así, Juana, inocente, se veía dos veces herida.

(Se continuará.)

### MADRE INFELIZ!

POR JAVIER DE MONTEPÍN

(CONTINUACIÓN)

—A ese precio olvidaré que has deshonrado el apellido de Soliveau, que era el de mi madre. Y ahora que estamos de acuerdo, hablemos de otra cosa.

—De lo que tú quieras.

—¿Cuál es vuestro régimen en segunda clase?

—¡Muy mediano! El cocinero de é bordo hace economías sobre nuestra alimentación, y los suplementos vendidos en la cantina son de inferior calidad, si no se paga de ellos un sentido.

Jacobo sacó de su bolsillo una docena de luses.

—Toma para que los gastes alegremente—dijo, poniendo el oro en manos de Ovidio.

—¡Gracias, primo!—exclamó éste lleno de alegría y satisfacción.

—Es la última vez que debes llamarme así, excepto cuando no hallemos solos.

—No temas que me olvide...

—Cuento con ello.

Ambos primos se separaron, dirigiéndose Jacobo al salón donde se hallaban ya Mortimer y Noemi.

XL

El viejo agente de seguridad Renato Rosa, había dicho la verdad.

Ovidio Soliveau era, hacía ya tiempo, un caballero de la peor especie.

También el ex-agente decía la verdad, al afirmar que poseía un mandamiento judicial contra el obrero, é consecuencia de un robo cometido en un hotel del Oeste.

Ovidio había hallado modo de desorientar a la policía, y al cabo de un año nadie se ocupaba de aquel hecho.

tamente por el capitán general, Sr. Loño, dió otro concierto, que se vio también muy concurrido.

—Licor Carmelitano, fabricado por los religiosos Carmelitas Descalzos, en el monasterio del Desierto de las Palmas.

—El secretario interior del gobierno civil, nuestro estimado amigo D. Enrique Mharín Guix, ha sido agraciado con una condecoración de la Orden civil de Alfonso XII, como premio a sus relevantes servicios prestados al Estado durante su carrera administrativa. Nuestra enhorabuena.

—Ayer se reunió la Asamblea regional de dependientes de comercio en el local de la Sociedad de Socorros Mútuos de la Dependencia Mercantil. Se celebraron dos sesiones, á las diez, por la mañana, y por la tarde, á las dos, y en ellas intervinieron muchos oradores, entre ellos el presidente señor Fabra Rivas, D. Antonio Prats, delegado de Utiel, y D. Vicente Andrés, delegado de Valencia. Asistieron 19 delegados de la región valenciana, y entre otros acuerdos, se tomaron los siguientes:

Nombrar una comisión de representantes de las diferentes sociedades, encargada de velar por el cumplimiento de la ley del Descanso dominical, y unirse y trabajar para conseguir la jornada de diez horas, y fundar un periódico defensor de sus intereses.

Además se acordó protestar ante el gobernador de la conducta observada por algunos comerciantes de Utiel, y dirigir al Instituto de Reformas Sociales el siguiente telegrama:

«Delegados obreros Instituto Reformas Sociales. Comerciantes Utiel abierto hoy establecimientos consintiendo alcaide, á pesar protestas dependientes y órdenes gobernador. Delegados Asamblea regional protestan infracción ley. Rogamos interés asunto y defendáis clase. Por sociedades dependientes valencianos, Sánchez Tamarit. Por Comité Federación Nacional, Fabra Rivas.»

A la una se celebró un banquete en honor del representante en el extranjero de la Federación Nacional, compañero Mario Antonio, asistiendo más de 60 comensales.

Por la noche, á las nueve, se verificó una velada musical, á la que prestó su hermoso concurso nutrida representación del bello sexo. En ella tomaron parte, cantando y ejecutando escogidos trozos de ópera, las señoritas Paqueta García y Amparo Ferrer y los Sres. Pastor, Alfonso, Perez y Jordán.

A todos los actos celebrados asistieron las juntas directivas de las sociedades de Valencia, Cullera y Utiel, y representación del comité ejecutivo de la Federación Nacional de dependientes.

—Próxima la inauguración oficial de la temporada de baños en la playa, está ya casi terminada la instalación de *barraquetas* y merenderos. Algunos de estos establecimientos abrieron ya ayer sus puertas. En la playa de Levante hay este año 22 *barraquetas* para mujeres y 16 para hombres.

La Sociedad *La Riella* ha tomado en alquiler un magnífico *chalet* situado cerca de Las Arenas, para distracción de sus socios.

—Según leemos en la prensa de Madrid, hoy se pondrán á la venta en todas las expenditorias de tabacos, cigarrillos y cigarrillos elaborados en las fábricas de la Compañía General de Tabacos de Filipinas, las cuales labores hace unos dos años que no se expendían.

—La comisión de Personal del Ayuntamiento ha acordado adquirir treinta y cinco ejemplares del primer tomo de la obra de «Administración local», publicada por D. José Lon Alabreda, y cincuenta ejemplares del segundo tomo.

—El viceconsul de Arzew interesa del consul de Orán, y éste del gobernador civil de Valencia, saber si ha fallecido ó donde se encuentra Magdalena Aparicio Martí, nuda de Ayo de Malferrit, que en marzo de 1904 fué enviada á España por conducto de dicho consulado. Su marido, Dionisio Pastor, barbero, acaba de fallecer, y según el viceconsul de Arzew, aparte de la necesidad que hay de hacer la liquidación de los bienes que ha dejado el Dionisio Pastor, podrá obtener algo la viuda.

—Se ha entablado recurso contra el nombramiento de juez municipal de Monserrat, hecho á favor de D. Baltasar García Llaquer.

—La Comunidad de regantes de la acequia Uncia Nueva, de Benimámet, celebró ayer su anunciada sesión, bajo la presidencia del concejal señor Lopez. En vista de que muchos de los regantes que asistieron ostentaban la representación de otros ausentes, extendida en papel común, se acordó después de largo debate que una comisión, presidida por el Sr. Lopez, consulte el caso con el gobernador civil, y luego volverá á reunirse la Comunidad.

—Habiéndose presentado casos de viruela en Lugar Nuevo de San Jerónimo, y con el fin de evitar su propagación, el alcalde ha pedido al gobernador civil que le remita varios tubos de linfa.

—Ayer mañana fondearon en este puerto los vapores ingleses «Brookwood» y «Demetian». El primero trae 3.670.000 kilos de carbón mineral, y el segundo 350.000.

—Las diarreas y disenterias en niños y adultos se curan con el *Elisir Estomacal de Saiz de Carlos*.

—Licor Carmelitano, gran tónico y reconstituyente, recomendado por las eminencias médicas. Pídense en cafés y ultramarinos.

### Crónica RELIGIOSA

La ciudad de Valencia acreditó ayer una vez más la nota que tiene de religiosa. Todos los templos rebosaban por la mañana de gente, con motivo de las muy numerosas y muy solemnes misas de Comunión que se celebraron en todas ellas en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

La fiesta de la Pía Unión, de la Compañía, fué por demás lucida y solemne, haciendo el padre Oliver, en el sermón de la mañana, un santo alarde de su erudición y entusiasmo que subyugó á todo su gran auditorio. La función de la tarde no pudo ser más lucida, destacándose aquella tan espléndida iluminación, los artísticos tapices de flores naturales, y tantas preciosidades de adornos.

No menos espléndida fué la fiesta que el comercio de Valencia celebró en la Iglesia de Santa Catalina en honor de su Patrono San Antonio de Pádua. Nunca se había visto en dicho templo tan gran función, siendo muy notable, el elocuente sermón que predicó el P. Salvador de la Madre de Dios, sobre la necesidad de acrecentar el negocio de las virtudes para conseguir un capital de gracias, cuyo tesoro jamás podrá fracasar. La procesión, que recorrió los alrededores del templo, fué muy numerosa, y la función de la tarde digno coronamiento de aquellas fiestas.

La fiesta al Sagrado Corazón de Jesús que costó el tenor Sr. Traver en la parroquia de San Agustín fué tan selecta y atrajo tan gran número de fieles, que llenó todo el vasto templo, predicando un fervoroso sermón el beneficiado señor Melero.

Otro tanto se podría decir de la gran fiesta que á la Virgen del Perpetuo Socorro se celebró en la iglesia de la Sangre, como las que á la Santísima Trinidad tuvieron lugar en tantas iglesias, principalmente en su convento, cuya procesión de la tarde no pudo verse más concurrida. En la Catedral predicó el canónigo Domenech un profundo sermón sobre tan inefable misterio, nutrido de las más culta doctrina teológica.

En la Catedral se celebraron ayer solemnemente los divinos oficios de la festividad del augustó misterio de la Santísima Trinidad. Después del rezo de Horas canónicas se dijo la misa ma-

yor, y ocupando la sagrada cátedra el canónigo D. Rigoberto Domenech, quien en hermosos períodos expuso el misterio que ayer conmemoraba la Iglesia.

—Como dijimos, el gremio de Pelaires celebró ayer la fiesta que anualmente dedica á la Santísima Trinidad, en su oratorio de la calle de Cuarte, como Patrona que es de dicha Asociación lausana.

Durante toda la mañana se dijeron misas rezadas, con gran concurrencia de fieles de aquella barriada. A las diez, y con asistencia del clero de San Nicolás, se cantó la solemne á grande orquesta. Predicó el cura de Bonrepós, D. José María Cubells, quien explicó los atributos del Padre, el Hijo y el Espíritu Santo, cautivando con los ejemplos que expuso la atención del auditorio, que llenaba por completo la capilla.

### Crónica MORTUORIA

Después de recibir los Santos Sacramentos, falleció ayer el respetable Sr. D. Fernando de Vicente Charpentier, sufriendo en profundo desconuelo á su familia.

Persona de una gran afabilidad, de trato cortés y leal; íntegro, culto, supo en vida captarse generales simpatías y numerosos amigos que, como nosotros, sentirán pérdida tan dolorosa.

A su viuda, hijas, madre y demás familia, especialmente en esta, á su hermano político el señor Castrillon, enviamos con estas líneas la expresión de nuestro pésamo mas sincero.

### ESCOLARES

Después de brillantes ejercicios ha obtenido el título de licenciado en la Facultad de Derecho, el estudioso joven D. Emilio Girón Rubio, hijo del que fué magistrado de esta Audiencia, D. Vicente Girón.

—Después de brillantes ejercicios ha terminado la carrera de Medicina el aventajado alumno don Luis Chertuy. Nuestra enhorabuena.

### SOCIEDADES

El Círculo Taurino, nueva sociedad establecida en el segundo piso del café Fortis, celebró anoche con un espléndido banquete la inauguración del Círculo y del local, que está por cierto decorado con sencillez, pero con verdadero gusto.

Al acto asistieron muchos diestros y aficionados valencianos, entre los que reinó la mas franca cordialidad y entusiasmo.

Desearnos á la naciente sociedad vida próspera y sobre todo teniendo una junta formada por aficionados de las iniciativas y de la actividad de D. Manuel García.

—Como teníamos anunciado, anoche se celebró en la «Valencia Nova» el concierto á piano por el distinguido profesor D. Bernardo Sanchez de Val. Los socios y demás concurrentes á tan amena velada salieron complacidos.

El cuadro de declamación de esta sociedad celebrará una velada teatral el viernes próximo, Verbena de San Juan, en el teatro de la Princesa. Los socios pueden pasar por secretaria á recoger las localidades que deseen.

—Anoche se celebró en la Sociedad «Los XX» una brillante función de teatro, representándose las zarzuelas *El puñal de rosas*, *La casita blanca* y *El dúo de la africana*.

En la primera distinguióse notablemente la señorita Balader, á pesar de ser la segunda vez que pisaba la escena, siendo muy aplaudida. También lo fueron los Sres. Pascual, Tena y Moreno, en el terceto de los cazadores.

En *La casita blanca* estuvieron muy bien las señoritas Conchita Gil, en el papel de Engracia; la señorita Velasco en el de Mari Rosa; la parejaita de baile Rosita Benet y Pepita Pascual, y los señores Tena, Debón y Cardona.

El Sr. Izquierdo rayó á gran altura en *El dúo de la africana*, demostrando excepcionales aptitudes para el teatro. Le secundó muy bien la señorita Velasco en su papel de la Antonelli. Los coros afinados.

En resumen: una agradable velada.

### SUCESOS

En la madrugada de ayer riñeron en el Grao, por una cuestión insignificante, Ramón Masid, de 18 años, y Vicente Seguí Botella, de 20, resultando el primero con una herida de revolver en el brazo izquierdo.

Conducido á la casa de Socorro de aquel distrito, fué curado de primera intención, y como la herida fué calificada de leve, los contendientes fueron puestos en libertad, luego de prestar declaración ante el juzgado de guardia.

—Uno de los tranvías eléctricos de la línea de Valencia á Catarroja, atropelló en las últimas horas del día del sábado, y en sitio próximo á la Cruz Cubierta, á un niño de cuatro años, quien sufrió varias lesiones graves.

El guardia municipal núm. 226 trasladó el herido al Hospital provincial, donde quedó para su curación.

—Los mozalvetes Salvador Lara Salvador, de 13 años, y Rafael Cervera Presencia, de 12, riñeron la noche del sábado en los solares de San Francisco, infringiendo éste al primero una grave herida de arma blanca en el brazo derecho. Los guardias municipales núms. 155 y 130 llevaron al agredido al Hospital, en cuyo establecimiento quedó.

—Confirmando la noticia que dimos ayer, la policía ha tenido la fortuna de detener á Cristóbal Llabata (a) Tofalet, y á Luis Martín Alba (a) Rochet de Játiva, los cuales han sido reconocidos como autores de los ataques de estos últimos días por varios de los señores que resultaron víctimas de aquellas sorpresas.

—En la plaza de San Gil hubo ayer al mediodía una regular alarma, que cortó la presencia de la policía. Diccenos que en el Círculo de la Juventud Carlista se celebraba el aniversario de su fundación, acto que dió origen á expansiones algún tanto vivas, no solo de los tradicionalistas, si que también de varios grupos de republicanos que, estacionados frente al Círculo, contestaban con gritos y vivas á los que daban los socios de la Juventud. Parece que entre unos y otros se cruzaron algo más de palabras, evitando la presencia de la policía que tuviera el encuentro peores consecuencias.

### Notas REGIONALES

LIRIA.—En esta ciudad se celebró ayer tarde la fiesta del *coso blanco* como final de las fiestas celebradas en honor de la Purísima Concepción. El domingo anterior recorrió aquellas calles una artística cabalgata organizada por los Sres. Ferrando y Caivo. Llamó extraordinariamente la atención un carro representando una locomotora formada con clavetes, dallas y ojo de toro. El hecho era original del distinguido artista D. Julio Cebrían, y fué hábilmente ejecutado por la conocida florista Amparo Canet.

CARLET.—La Guardia civil encontró, ayer, colgado de un manzano, el cadáver del vecino Antonio Hervás Reig. El juzgado instruye diligencias.

BUÑOL.—Las enfermedades diagnosticadas de fiebres tíficas siguen su curso regular, no habiéndose presentado nuevas invasiones. Los casos de sarampión son mas raros cada día, y el estado sanitario general de la población es inmejorable, por lo cual nada tienen que temer los que acostumbran á veranear en tan pintoresco pueblo.

VILLALONGA.—Se ha constituido la comisión municipal de defensa contra la filoxera. El

término de este pueblo ha sido respetado hasta ahora por la terrible plaga, según comunicó el alcalde.

MONTAVERNER.—Por real orden ha sido autorizado el Ayuntamiento para imponer arbitrios extraordinarios sobre varias especies sujetas al impuesto de consumos, á fin de cubrir el déficit que resulta en su presupuesto ordinario.

MANZANERA.—En ocasión de hallarse jugando varios niños en la casa de Manuel Aguilar, vecino del barrio de Los Olmos de esta población, un hijo de éste, de 9 años, sacó de un cajón una pistola de dos cañones, con el fin de enseñarla á los demás amigos; la tomó para verla el niño José Mezquita, disparándose, é hiriendo el proyectil á la niña Rosa Aguilar, que falleció á los pocos momentos.

TERUEL.—Ayer salieron para Segorbe varios seminaristas de esta diócesis, para ser ordenados por el obispo Dr. Cerero, en vista de hallarse delicado de salud el prelado de Teruel.

SANTA POLA.—A últimos del próximo mes de julio se inaugurará en esta villa el alumbrado eléctrico.

## LA FERIA DE JULIO

El sábado, á las seis de la tarde, terminó el plazo del segundo concurso abierto para adjudicar la realización de la Cabalgata que se ha de celebrar en uno de los días de Feria. Fué aceptado el proyecto de la Sociedad «Lo Rat-Perat», que consta de los siguientes grupos:

1.º Sol de Levante. — 2.º Coses de l'horta. — 3.º El Trabajo. — 4.º Jochs Florals. — 5.º La Ciencia. — 6.º Las Bellas-Artes. — 7.º España coronando á Valencia.

La Cabalgata costará 11.500 pesetas. El acceso se le concedió á la Sociedad «Valencia Nova», cuyo proyecto representaba las cinco partes del mundo en otros tantos grupos.

## TEATROS

### PRINCIPAL

El programa anuncia para hoy, además de la troupe Ernestine, dos grandes secciones de cinematógrafo, con nuevas cintas que llamarán la atención. Los precios no pueden ser mas reducidos, pues tan solo costará el palco, con cinco entradas, 4 pesetas y la butaca una peseta.

### PIZARRO

Las veladas se van animando, y cada vez el público acude mas numeroso. Además de la labor de los artistas, se disfruta de fresco agradable, y por esto el teatro se ve favorecido.

En la noche del sábado último se cantó *Aida*, la obra que mas ajustada interpretación alcanza, y que se presenta muy bien.

Citemos á la tiple señora Benimeli, la cual en esta obra puede lucir mejor sus facultades, y por tanto, permite se aquilate su labor con mas exactitud.

Cantó la parte de *Aida* con buen gusto, dando acentos dramáticos á las frases, y no abusando de los gritos en los agudos, cosa que merece recomendar. Su voz es flexible y mas segura en el registro medio. Su interpretación es seria, y tuvo momentos afortunados, singularmente en los grandes duos del acto tercero, donde puso de manifiesto muy excelentes condiciones de artista.

El barítono que debutó, también agradó sobremano, siendo muy aplaudido por el público, tanto por su buena escuela como por su excelente voz.

Ayer, tarde y noche, ha bo do buenas funciones, representándose, respectivamente, *El Soñador* y *Aida*, obras que obtuvieron la interpretación esmerada que caracteriza á la batuta del maestro Goula Fité, aún dirigiendo compañías modestas. Todos los principales intérpretes escucharon aplausos.

Hoy se verificará la segunda representación de *El Africano*, gran éxito del joven tenor D. Mario Serreñ.

Ayer llegó la hermosa tiple Paulina Albertini, cuyo debut será mañana, cantando la parte de Santurza de *Cavalleria Rusticana*.

### CINEMATÓGRAFO DE LA PAZ

Hoy, como todos los lunes, se cambiará el programa en este favorecido Cinematógrafo, y además se estrenarán cuatro hermosas películas, entre ellas el humorístico cuadro titulado «Un duelo jocoso», que se exhibirá recitado y con todos los detalles.

También se estrenará la quinta película de la serie del viaje de S. M. el rey al extranjero, que representa su entrada en Londres.

## DESDE MI BARRERA

### El gran desastre.

Pensaba haber titulado esta crónica Callos y caracoles, pero hay que guardar buen humor para otro día.

Valiente tarde la de ayer. Creíamos todos que los toreros iban á sorberse crudos los seis caracoles de Parladé, y nos relajamos de gusto pensando en las filigranas y reales que iban á *jaser* los chicos con el capote y con la muleta, y que si quieres, morena! los menamientos, los fenómenos, nos dieron la más tremenda de las *esaboriciones*.

Bueno, pues esos niños que veis ustedes (no dirán que no se me pegó algo en el viaje á Andalucía) que toreañ sin parar los pies y pegándose siempre á las costillas, que es donde no llegan nunca las cornas, esos que hacen molinetes (jalá, jalá) cuando el toro no puede con el rabo; esos que pinchan y pinchan y reparten credenciales de guardia municipal, son los futuros mataadores de alternativa que pedirán 10.000 pesetas y un automóvil por función.

¡Uf, que asco!

Nada, nada, venga el descanso dominical otra vez, pero á escape, antes que el público se tome la justicia por sus manos; venga la *itala* obligatoria de coletas, y que se ganen los salmistras la vida como los demás mortales, como me la ganó yo ¡que demonio!

Y el que no sirva para llegar á ser en el toreo algo extraordinario, ¡al Mumil allí falta gente.

Los toreros de ayer, además de ser chicos como ciruelas, estar gordos como cebones y tener la cornamenta sumamente corta, no ofrecían en su lidia ninguna dificultad, y aun en el caso de ofrecérsela alguno como el primero, no era tan grande que hiciese bailar de coronilla al que figura como el número uno de las espadas de novillos.

No hay atenuante posible para *Bienvenida* ni para *Gallo*; yo no se mentir cuando escribo de toros. Uno y otro estuvieron mal tratando, porque no pusieron nada de su parte para estar mejor, porque fiaban en que los chicos se tragarán los estoches, y como toros suicidas no se dan con tanta frecuencia, se *jartaron* de pinchar, barrenar y atravesar, y los pobres animales se entregaban en manos de Zaragoza, mas que por efecto de las breidas, para evitarlas á *vos* diestros el disgusto de oír el fatidico sonar de los corneros.

En cuanto á *Cresquito*, quizá por hallarse aún convaleciente de la última cogida, estuvo algo in-

# Baños de Cardó

Provincia de Tarragona (Tortosa)

AGUAS MINEROMEDICINALES.—Fuente de San Roque y Columna, alcalino-arsenicales. Fuente del Berbell, nitrogenada.

Enfermedades para las cuales están indicadas estas aguas: Herpesismo y gran número de enfermedades de la piel, Diabetes, Anemia, Clorosis, Neurastrénia, Escrofulismo, enfermedades del aparato digestivo y de las vías urinarias, enfermedades del pecho y garganta.

Fonda y restaurant con excelente cocina, habitaciones amuebladas para familias, café, teatro, baños, duchas, lavabos, pulverizaciones é inhalaciones, servicio telefónico permanente, correo diario, misa todos los días en la capilla del establecimiento.

Paisajes pintorescos, bosques frondosos, paseos, aire puro y seco, temperatura deliciosa.

Salida de Valencia, á las 10<sup>55</sup>: llegada á Tortosa, á las 8<sup>45</sup>, de donde sale el carruaje de cuatro ruedas, á CARDÓ sin transbordo en Tiberzy.

Temporada oficial: del 15 de Junio al 15 de Setiembre

Para informes: B. Giner Aliño, plaza de Calatrava, 2, farmacia, Valencia.

MILES de ENFERMOS sanaron del Estomago con el uso del **ESTOMAGO ARTIFICIAL**. PÍDASE FARMACIAS Y DROGUERIAS. Contátese «SUM» lo mejor para estómago.

seguro en sus faenas. Si no tuviéramos esto en cuenta, habría que confundirlos con sus compañeros de infortunio, y decir de él lo que de tantos otros: que están verdes todavía.

Y si les parece á Vds., ya hemos dicho bastante de la corrida de ayer.

Hablemos ahora de la nuestra, de la función extraordinaria que estamos organizando los chicos de la prensa para el día 29, y en la que por primera y última vez puso el infrascripto sus manos pecadoras.

Modestia aparte, creo que el programa es archisuperior y económico además, puesto que por seis ú ocho reales (al sol y á la sombra, respectivamente), verá el público lidiar ocho toros limpios de la ganadería de D. Félix Gomez, cuyos toros serán estoqueados por *Galillo*, *Dauder*, *Angellillo* y *Vito*.

Y por si esto era poco, además habrá redondeado adornado por los artistas, moñas y banderillas de lujo, seis bandas de música, estreno de cuatro paso-dobles, escritos expresamente por el director de la Banda municipal, rifa de quince objetos á cual mas valioso, y otras cosas mas que oportunamente iremos anunciando.

Apresúrense ustedes á pedir localidades, porque llegarán tarde.

LATIGUILLO

## A las mujeres que sufren.

No hay en todo el mundo un medicamento que tenga hecho tanto en favor de las mujeres que sufren, como las «Píldoras Pink». Estas Píldoras obran directamente sobre la sangre y sobre el sistema nervioso, regularizando las funciones, restituyendo la salud, las fuerzas, los buenos colores, cuando mismo varias tentativas infructuosas hayan sido hechas con otros medicamentos. Dichas Píldoras constituyen un específico seguro y cierto contra los estados enfermizos procedentes de la pobreza de la sangre y de la debilidad de los nervios. Las Píldoras Pink curan la anemia, la cloro anemia, la debilidad general.

### DEBILIDAD NERVIOSA FLAQUEZA GENERAL INSOMNIO

La señora Carolina Martí, calle de la Universidad, 47, E. 1, escribe:

«Muy reconocida por los buenos resultados obtenidos con el empleo de sus Píldoras Pink, tengo el gusto de participarle mi cura completa. Desde mucho tiempo que yo me hallaba en un terrible estado de excitación nerviosa y de flaqueza general muy grande. Había perdido el apetito y sufría de insomnio. Además de eso, en estos últimos tiempos una afección herpética de que venía padeciendo en una pierna se había irritado muchísimo, dándome grande inquietud. Una amiga mía me ha aconsejado el empleo de las Píldoras Pink. Al momento de escribir á V., después de haber tomado tres cajitas tan solo, todo ese malestar desapareció. Como y duermo muy bien, y lo que me causa mucha alegría también es que dicha afección herpética ha desaparecido al mismo tiempo por completo resultado este que ningún otro medicamento pudiera jamás proporcionarme.»

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas la caja y veintidós pesetas las seis cajas.

## Píldoras Pink

## Congreso Agrícola Regional de Castellón

(Conferencia telefónica). Castellón 18, á las 21,10.

### Sesión de clausura.

Bajo la presidencia del vicepresidente de la comisión provincial, D. Tiburcio Martín, se ha celebrado, á las once de la mañana, la sesión de clausura del segundo Congreso Agrícola.

El Sr. Carreras ha dado lectura á todas las adhesiones recibidas, y acto seguido ha pronunciado un breve y sentido discurso de gracias, felicitándose del espíritu patriótico que había reinado durante la discusión de los importantes temas presentados.

Luego se procedió á la elección del nuevo cuerpo directivo de la meritísima Federación Agraria de Levante, resultando elegidos:

Presidente, D. Roque Martínez; vicepresidente primero, D. Manuel Iranzo Benedito; vicepresidente segundo, D. José Estruch; secretario, don Rogelio Azorin, y vicesecretario, D. Leandro Lopez Labrador de Graevara.

El Sr. Iranzo pronunció un extenso discurso, que ha sido la nota saliente de las tareas de este Congreso. Comenzó felicitando calurosamente á todos los presentes, diciendo que sus luminosos y prácticos trabajos eran, mas que monografías, verdaderos libros de estudio.

Censuró luego la costumbre de traducir al español las obras de agricultura extranjeras, sin tener presente que por las diferencias de clima y de terreno, resultan aquéllas obras, aun siendo nobilísimas, inadaptables. Atribuyó á esto el azaso en que vivimos sobre algunos cultivos.

Elogió los éxitos resultados de estos Congresos Agrícolas, diciendo que son obra de paz y de armonía. Encareció la necesidad de lograr la reforma arancelaria y la rebaja de tarifas de los ferrocarriles.

También censuró el platonismo de nuestra raza que todo lo quiere lograr en un día, cuando se requiere tiempo y constancia para alcanzarlo.

Añadió que la labor de los agricultores no ha de ser ni personal ni política.

Terminó el Sr. Iranzo su hermoso discurso dirigiendo merecidos elogios al nuevo presidente de la Federación Agraria de Levante, D. Roque Martínez, de Jumilla, en cuya población ha de celebrarse el tercer Congreso Agrícola. Nutridos y calurosos aplausos premiarón el discurso del señor Iranzo.

A continuación habló el Sr. Martínez, agradeciendo las frases que le había tributado el Sr. Iranzo, de quien dijo que había realizado una obra colosal al frente de la Federación. Después de pedir la colaboración de todos, expuso á grandes rasgos los temas que han de ser discutidos en el próximo Congreso.

Por último habló D. Tiburcio Martínez, quien manifestó que la Diputación provincial de Castellón coadyuvará siempre á la obra que realiza la Federación Agraria de Levante.

La sesión ha terminado á las doce próximamente.

### Banquete.

Como anuncié, anoche se reunieron los congresistas en fraternal banquete, para celebrar el éxito que ha obtenido el Congreso.

Con muy buen acuerdo no hubo brindis.

### Expedición.

Gran número de congresistas han visitado hoy la hermosa finca que posee D. Enrique Jimeno, examinando detenidamente los diferentes sistemas de cultivo del almendra y de otros árboles.

### De regreso.

En el correo de esta tarde han salido la mayoría de los congresistas, no sin hacer antes constar el grato recuerdo que llevan de la cariñosa hospitalidad de los castellonenses.

FAUSTO

## LIBROS NUEVOS

*Crónica del Centenario de D. Quijote*, por don Miguel Sawa y D. Pablo Boecerra.—Madrid.

Se ha publicado el primer cuaderno de la importante obra que dirigen los distinguidos periodistas D. Miguel Sawa y D. Pablo Boecerra.

En este primer cuaderno, editado con gran lujo, comienza la publicación de la interesante biografía de Cervantes, escrita por el docto académico D. Martin Fernández de Navarrete; además se publican en magníficos fotograbados, siete retratos distintos de Cervantes; la firma y rubrica del príncipe de los ingenios; un mapa de gran tamaño de las aventuras de don Quijote; reproducción de la portada de la primera edición de este libro inmortal, y la caricatura de D. Quijote y Sancho Panza, por el célebre dibujante francés Caran d'Aché.

En los siguientes se hará la historia detallada y gráfica de cuanto relacionado con el gran Cervantes y

Vaquería Holandesa

Calle de Serranos, núm. 4. En obsequio al público se servirá el chocolate con leche, especializado en la casa, al mismo precio que el de agua. También se sirven helados y refrescos variados.

Vacante

Se halla vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Almirante. El plazo para solicitarla es de quince días.

Vacante eclesiástica.

Se halla vacante una plaza de salmista en el coro de la iglesia Colegial de San Nicolás de Alarcón, dotada con el sueldo anual de 600 pesetas. Dicha plaza se propondrá en oposición, aspirando al plazo para la presentación de las solicitudes el día último del mes actual.

PUBLICACIONES

La cultura general se favorece en grado sumo con las publicaciones pletóricas y a módico precio de los editores que están en condición de emprenderlas. De ahí el éxito que obtienen Los siete pecados capitales, de Eugenio Sue, que la casa editorial Luis Tasso, de Barcelona, emite por cuadernos semanales de 32 páginas y primera lámina, a 15 céntimos uno, de los que hemos recibido hasta el número 83.

Con verdadero interés se lee el cuaderno siete de las Obras Completas de León Tolstói, que publica la casa Carbonell y Esteva de Barcelona, y se lee con interés, porque es por su parte muy sugestiva la narración del insignificante ruso, es por demás ovillada y fiel la traducción de este libro, pudiéndose afirmar que si todas las demás obras de Tolstói aparecen en esa publicación, tanto como esta cuidadas con verdadero amor, la edición de los señores Carbonell y Esteva quedará como un monumento levantado a la eterna memoria de uno de los escritores que más hábilmente en la vida de la Humanidad, pues a la honradez con que se hace la publicación de sus obras se añade el amor que en ellas ponen sus editores. Además de los grabados intercalados que ilustran sus páginas, contiene este cuaderno una magnífica lámina suelta tirada a dos colores.

Hemos recibido el núm. 695 de la revista semanal científica independiente El Economista. He aquí el sumario: Artículos: Los mercados del dinero.—Nuevo proyecto de economía. Proyecto de presupuestos para 1906 y de leyes de hacienda leídas a las Cortes.—Boletín de propietarios y constructores.—Revista de mercados.—Boletín minero.—Información y crónica.—Guía del capitán.—Información comercial.—Revista de Bolsa.—Bolsas extranjeras: Últimas cotizaciones de las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, Valencia, Reus, Zaragoza, Asturias, Navarra, Baleares, Santander, Cuba.—Bolsas extranjeras: Últimas cotizaciones de los valores españoles, europeos, asiáticos, africanos y americanos.

Se ha publicado el núm. 632 de España Económica y Financiera (segunda época de La Esfera), cuyo texto no desmerece en nada de los anteriores números.

Ha visitado nuestra redacción el núm. 24 de la Revista de los Tribunales y de Legislación Universal, que se publica en Madrid bajo la dirección de D. Francisco Lantieri.

Hemos recibido el núm. 47 de la revista pedagógica La Enseñanza Oficial, que dirige muy acertadamente don Estanislao Milego Inglada.

Se ha publicado el núm. 18 de El Obrero del Libro, órgano oficial de las sociedades tipográficas, Gutemberg y Estampación.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

Juzgado municipal del distrito del Mar. Matrimonio: Carlos Parde, con Rogelia Sanchez. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1.—Defunciones: Nieves Soler Hernandez, de 28 años, camino de Algirós, 6, de septicemia.—Peito Padilla Gama, de 18 años, Intenza, 22, de tuberculosis pulmonar.—Vicenta Luch Ferrando, de 4 años, Nave, 3, de nefritis aguda.

Del distrito del Mercado. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1.—Defunciones: José Olmos Eridauru, de 74 años, carrera de Mellilla, traste 5, de enterocolitis.—Vicente Diaz y Gomez, de 8 años, Gibraltar, 5, de meningitis cerebral.—Desamparados Rodrigo Poozoví, de 20 meses, Ruzafa, 77, de bronco-neumonía.

Del distrito de San Vicente. Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 4.—Defunciones: Vicente Morata Marqués, de 8 años, Cervantes, 5, de gastritis hemorroides.—Pedro Gonzalez Piqueiras, de 89 años, Turia, 7, de hematocefalia.—Emilio Bins Morales, de 30 meses, Jursalón, 48, de atropesía.—Miguel Monzó Puchol, de 63 años, En Bon, 16, de endocarditis crónica.—José Dolz Fontestad, de 29 años, Hospital provincial, de enterocolitis.—Jaime Llaveras Ylla, de 21 años, Cárcel Celular, de tuberculosis pulmonar.—Rosaría Aliazar Gamón, de 25 años, Cárcel Celular, de tuberculosis pulmonar.

Del distrito de Serranos. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2.—Defunciones: Manuel García Sarrion, de 68 años, Camino de Barcelona, 25, de mielitis agudo-ascendente.—Blasa Tatay Sanchez, de 46 años, Sagunto, 181, de tuberculosis pulmonar.—Bartolomé Cortina Cufat, de 81 años, Frigola, 1, de hemorragia intestinal. Total. Matrimonios, 1.—Nacimientos, 12.—Defunciones, 16.

MUY ILUSTRE SEÑOR Don Antonio Gonzalez-Madroño y Garcés de Marcilla en cumplimiento del tercer mes de su fallecimiento. R. I. P. Su viuda e hijos agradecerán a sus parientes y amigos la asistencia a algunos de dichos actos religiosos.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

Manes de Bremen, Hamburgo y otros puertos germánicos. Consecuencias de un asesinato. Viena.—A propósito del asesinato del vicecónsul de Austria-Hungría en Mazagán, la Neue Freie Presse dice: «Los tres Estados a los que representaba el consul asesinado no pasarán sin pedir satisfacción y reclamar una indemnización».

Inauguración de un puente gigantesco. Shanghai.—La primera locomotora enganchada a un tren de inspección que conduce al ingeniero jefe del ferrocarril de Pei-Han, ha pasado por el puente construido sobre el río Amarillo, que tiene una extensión de tres kilómetros. Se cree que la apertura de esta línea se verificará en noviembre.

De la NOCHE

Madrid 17, a las 21,30. Continúa la sesión del Senado.

El señor conde de Esteban Collantes. ¿Qué medios tiene S. S. para resolver el problema económico si no se aprueban los presupuestos? ¿Quiere la pregunta mas concreta, Sr. Villaverde?

El Sr. Villaverde: Preguntas de ese género siempre me proporcionan el placer de contestarlas, aparte del que experimento complaciendo a un señor senador. Diré a S. S. que no me satisface la confianza de las Cámaras en la forma que ha expuesto el señor Alvarez Guaijarro, y explicaré la forma en que la deseo. El gobierno pertenece al partido liberal-conservador, y en armonía con la doctrina y proceder de este partido, presento soluciones urgentes identificadas con la entraña misma del credo de dicho partido.

Así deseo tener su confianza, y declarando que mis soluciones están dentro del credo de dicho partido, es como podré considerar que tengo la absoluta confianza del mismo. Yo no dije que abandonara el poder por faltarme la confianza de la mayoría, sino por faltarme la de los elementos directores de ella. Pero amigos míos dijeron que era harto sospechoso, porque el gobierno no debe abandonarse por recelos, suspicacias ni amarguras, y a fin de que no se me pueda achacar tal actitud, estoy dispuesto a permanecer en el gobierno hasta que se demuestre de un modo palpable que me falta la confianza de esa mayoría precisamente.

En cuanto a garantías, tengo las de todos los hombres públicos. Estoy dispuesto a cumplir con mi deber, y si todos cumplen con el suyo, se habrá solucionado el conflicto, pues queda tiempo para aprobar los presupuestos, aun descontando las vacaciones del estío. (Varios sonadores se sonríen.) El Sr. Villaverde: Lo que haría reír a carcajadas a todos los parlamentarios sería el caso de que en España no hubiese lugar en cuatro meses de aprobar los presupuestos.

De todos modos, si alguien de la mayoría ó de las minorías piensa de otro modo, preferible es que lo digan y lo demuestren cuanto antes. Pero yo creo que todos tenemos el deber de votar unos presupuestos para la patria. El señor conde de Esteban Collantes: Tiene razón S. S. por primera vez, y yo, por lealtad debo reconocerlo, pero en lo que no estoy conforme, es en que la responsabilidad pueda alcanzarnos a todos.

Las minorías todas y la mayoría, excepto los contados amigos de S. S., manifestaron repetidamente su deseo de que las Cortes estuvieran abiertas, deseo que manifestaron incluso los amigos del Sr. Maura, a quien no daré ningún ascenso diciendo que es uno de los jefes de la mayoría. No retarde su salida y márchese; tenga la epidemia tan fina como los Sres. Cánovas del Castillo, Sagasta y Maura, y abandone el poder, porque si llega la situación que se teme, entonces si que los Parlamentos todos encontrarían absurdo que tales cosas ocurrieran.

El Sr. Rodríguez Sampedro: Entiendo que precisa dilucidar de un modo claro la situación. Si las palabras del presidente quieren decir algo mas allá de lo taxativamente manifestado será preciso meditar la solución, pero si sencillamente significan lo que en su interpretación natural expresan, bastará con adoptar un acuerdo igual que el tomado por el Congreso, a cuyo fin el Sr. Villaverde podría hacer aquí las mismas declaraciones que hizo en la otra Cámara. El Sr. Villaverde: Mi actitud es la misma; la comisión de presupuestos se reunirá, pero los proyectos presentados quedarán sobre la mesa. Mi prudencia y mi patriotismo me obligan a dejar que este proyecto viva. Si el Sr. Rodríguez Sampedro quiere provocar una votación, hágalo enahabuena.

El Sr. Rodríguez Sampedro: Yo no he querido provocar este debate. Ni en mis palabras ni en la actitud adoptada por el presidente del Consejo, estoy convencido de que no ha habido provocación. El señor conde de Esteban Collantes: Esta es el acta de dos que no se quieren bajar. El presidente de la Cámara concede la palabra al Sr. Guillón, quien manifiesta que, teniendo en cuenta las condiciones en que comienza el debate, y dado lo avanzado de la hora, teme que no podrá contestarle el Sr. Villaverde. El presidente del Consejo asegura al Sr. Guillón que hará cuanto pueda para venir en la próxima sesión a contestarle, si el debate del Congreso se lo permite.

El Sr. Guillón solicita descanso, no por él, sino por la Cámara, que está fatigada. El presidente del Consejo interviene, y de acuerdo con la presidencia de la Cámara, se aplaza la interpección hasta mañana. Se entra en la orden del día. El Sr. Cañellas apoya una proposición sobre retiro de los asesores de la Armada, que se toma en consideración.

El general Primo de Rivera apoya otra proposición pidiendo que se conceda el bronce necesario para la estatua de Martínez Campos. El ministro de la Guerra dice que el gobierno se halla conforme en que se tome en consideración, y así se hace por unanimidad. El señor marqués de Montroig apoya otra proposición sobre la canalización del Ebro. El Sr. Allendesalazar dice que en el Congreso hay pendiente otra proposición análoga.

En su vista el presidente suspende hoy la toma en consideración. El Sr. Barrionuevo apoya otra proposición suprimiendo algunos artículos del Código penal, que es tomada en consideración. Se aprueba una transferencia de crédito, se da cuenta del despacho ordinario, y se levanta la sesión a las seis de la tarde.

Final de la sesión del Congreso.

Se pasa a elegir tres candidatos de la comisión de suplicatorios. Resultan elegidos los señores siguientes: Sánchez Guerra, Dominguez Pascual y el marqués de Figuerola. Se elige para formar parte de la junta de inspección de la Deuda al Sr. Diaz Cordobés, y el Congreso pasa a reunirse en secciones cerca de las siete. Se reanuda la sesión para dar cuenta del resultado de las secciones y se levanta la sesión.

La Comisión de Presupuestos. La Comisión de Presupuestos se ha reunido a las cinco de la tarde, durando la reunión unos veinte minutos, lo suficiente para realizar el acto trascendental de derrotar al gobierno. He aquí el acuerdo tomado por la comisión: Sin perjuicio de examinar la materia, activa y ampliamente el dictamen sobre el proyecto de Presupuestos para 1906, la comisión acuerda completar y presentar los dictámenes pendientes que hay sobre el de 1905. Esta moción, que fué formulada por el presidente, Sr. Espada, fué aprobada por veinte votos contra cuatro, emitidos por los Sres. Bergamín, Silveira (D. Eugenio), Lombardero y Viesca. El acuerdo se tomó haciendo constar que no tenía alcance político, sino de mero parlamentario. La comisión, para dar una satisfacción al gobierno, dictaminó favorablemente el proyecto de rebaja de derechos arancelarios sobre los forrajeros. La actitud de la comisión de presupuestos produjo un efecto hondo en los pasillos y en el salón de conferencias, donde se consideraba como un acto trascendental para solucionar definitivamente el problema político. La derrota. Ha sido muy comentada la derrota sufrida por el gobierno en la comisión de Presupuestos. Había declarado el ministro de Hacienda que el gabinete consideraba cuestión de decoro el que se procediese exclusivamente al estudio de su proyecto de presupuestos; y a pesar de que habían repetido lo mismo en la comisión algunos de sus individuos identificados con el gobierno, ha sido derrotado el gabinete por 20 votos contra 4, como hemos dicho. Por esto se ha comentado muchísimo la votación. Dobo tenerse en cuenta que el subsecretario de Hacienda, Sr. Viesca, explicó su voto, diciendo que habiéndose hecho el ministro confianza del asunto, no podía votar en contra. Esta derrota tiene verdadera importancia, y habrá de ser llevada al salón de sesiones, porque el gobierno se opone en absoluto a que se discuta el presupuesto de 1905. Con ello se provocará una votación en la Cámara, que despejará las actuales incógnitas. Gimeno Vizarra. Madrid 17, a las 22:50. Preliminares para la paz. Telegrafían de París que los gobiernos de San Petersburgo y Tokio han designado a sus respectivos generalísimos en el campo de operaciones para celebrar un armisticio, para que los delegados de ambos países puedan establecer las condiciones para la paz definitiva. Recepción. El rey D. Alfonso XIII recibirá el lunes al cuerpo diplomático, que irá a cumplimentarle y a felicitarle por haber salido ileso del atentado de París. Defensa de una proposición. El diputado republicano Sr. Nougués defendió en el Congreso en la sesión del lunes la anunciada proposición sobre la cuestión de alcoholes. Después de discutida, los republicanos pidieron votación nominal. La situación política. La derrota del gobierno, en la comisión de Presupuestos, provocó una reunión de exministros mauristas presidida por el Sr. Maura. Declaróse que no valía la pena discutir si se había de dictaminar sobre los presupuestos de 1905 ó 1906. Dijose también que esto era una cuestión de doctrina ó de procedimiento, que ya se resolvería por medio de una votación. Mencheta. Madrid 18, a las 22:50. Balance del Banco. El balance semanal del Banco de España, acusa el siguiente resultado: El oro ha aumentado 197.945 pesetas. La plata 4.955.532. Los billetes han disminuido 6.692.475. Impresiones políticas. El Sr. Gonzalez Besada ha declarado terminantemente hoy que la actual situación política es de todo punto insostenible, y que urge que cuanto antes se dé una solución. Ha añadido, que si esta solución no viene espontáneamente, la provocará el gobierno en la sesión del martes, y no mañana, porque tiene necesidad de asistir el Sr. Villaverde al Senado. Ha dicho además, que es preciso solucionar en la sesión del martes la cuestión que el gobierno tiene pendiente con la mayoría, solventando con esta todas las diferencias. El Sr. Cobian ha coincidido en sus declaraciones con el Sr. Gonzalez Besada, dando verdadera importancia a la cuestión política actual, añadiendo que el gobierno está resuelto a dar inmediatamente la batalla, y ha dicho: «Si somos derrotados, pondremos nuestra confianza en la sabiduría de la Corona y rechazaremos todo gabinete que salga de la actual mayoría.» «O nosotros—agregó—con el decreto de la disolución, o los liberales.» Los amigos del Sr. Maura dicen, por su parte, que si el gobierno, después de ciertos actos realizados por elementos de la mayoría, mediante ellos provocará la votación, para que ella quede demostrado que la mayoría vive alejada del gobierno. La opinión general en los círculos políticos es que jamás se ha visto una situación anómala como la actual, y todos preveen que el fin del gabinete Villaverde está ya próximo. Es cosa acordada entre los ministros el terminar de una vez con la actual situación, que juzga insostenible, al conocerse que Villaverde está resuelto a dar la batalla a la mayoría, si opina que esta se impone, al menos por los prestigios del régimen parlamentario. El acuerdo del gobierno fué adoptado en un Consejo que, después de la sesión del sábado, celebraron los ministros al aire libre. Dicho Consejo se verificó en el Retiro, hablando presentes los Sres. Villaverde, Ugarte, Besada, Vadillo, y los ministros de la Guerra y Marina. Mencheta. Madrid 18, a las 23,30. Premio merecido. El Consejo del Banco de España ha dispuesto otorgar un premio de 50.000 pesetas al capitán de seguridad D. Emilio Quintana, por el servicio realizado en Valencia, descubriendo una fábrica de billetes falsos del Banco de España. También gratificará a dos agentes que han contribuido a dicho servicio. Francia y Alemania. Dicen de París que la decisión tomada por M. Rouvier de conservar el ministerio de Negocios extranjeros, ha calmado mucho la nerviosidad que se notaba en los círculos políticos y diplomáticos franceses, en donde dominan ahora mejores impresiones. Del curso que siguen las negociaciones franco-alemanas no es muy fácil deducir una impresión clara de la opinión dominante en Alemania. Por lo que hace a la prensa, todos los periódicos pangermanistas son de igual parecer que la Gaceta del Rhin, la cual dice:

«El hecho de que no se verifique la Conferencia internacional, es una derrota de la cual debe felicitarse la diplomacia alemana, y hemos de saber agradecerla con verdadero júbilo.» La Gaceta Nacional diese autorización para declarar que en las conciliaciones amistosas de Readolin y Rouvier, se ha hablado únicamente de la cuestión de Marruecos, sin aludir lo mas mínimo a la cuestión de la influencia franco-inglesa. Un diario católico muy importante, dice que una guerra con la Gran Bretaña sería quizás desastrosa para Alemania, y que sería siempre preferible una guerra con Francia y con Inglaterra juntas. Así se explica, según el propio periódico, la política de Bulow, que no ha permitido que se esquivara Francia del conflicto que iba a surgir a pretexto de Marruecos; pues dice que Francia es para Alemania prenda que le garantiza la benevolencia de Inglaterra. El tono general de la prensa de Berlín es moderado, y con tendencia a aceptar una buena inteligencia con el gobierno de París.

Los peregrinos españoles. Comunican de Roma que en presencia de los cardenales y de los embajadores, el Pontifice ha bendecido hoy una gran cruz que se ha plantado en los jardines del Vaticano, regalada por los peregrinos españoles que acaban de llegar. Se han pronunciado en la solemne ceremonia varios discursos y se han entonado cánticos, resultando un espectáculo verdaderamente grandioso. En la Manchuria. De Washington dicen que se están actualmente cambiando impresiones entre San Petersburgo y Tokio, para hacer de manera que el general Linievitch y el mariscal Oyama puedan celebrar una entrevista que facilite las negociaciones de los plenipotenciarios de la paz. Comunican de Tokio que el general Linievitch está construyendo grandes obras de carácter permanente sobre el Sungari, para detener el avance del enemigo en caso de tener que retirarse, y a pesar de todas las precauciones tomadas, se veise el ejército en peligro de ser envuelto. En los círculos diplomáticos se cree que se librará en la Manchuria la gran batalla esperada, antes de que comiencen las negociaciones oficiales para la paz. Gimeno Vizarra. Madrid 17, a las 22:50. Preliminares para la paz. Telegrafían de París que los gobiernos de San Petersburgo y Tokio han designado a sus respectivos generalísimos en el campo de operaciones para celebrar un armisticio, para que los delegados de ambos países puedan establecer las condiciones para la paz definitiva. Recepción. El rey D. Alfonso XIII recibirá el lunes al cuerpo diplomático, que irá a cumplimentarle y a felicitarle por haber salido ileso del atentado de París. Defensa de una proposición. El diputado republicano Sr. Nougués defendió en el Congreso en la sesión del lunes la anunciada proposición sobre la cuestión de alcoholes. Después de discutida, los republicanos pidieron votación nominal. La situación política. La derrota del gobierno, en la comisión de Presupuestos, provocó una reunión de exministros mauristas presidida por el Sr. Maura. Declaróse que no valía la pena discutir si se había de dictaminar sobre los presupuestos de 1905 ó 1906. Dijose también que esto era una cuestión de doctrina ó de procedimiento, que ya se resolvería por medio de una votación. Mencheta. Madrid 18, a las 22:50. Balance del Banco. El balance semanal del Banco de España, acusa el siguiente resultado: El oro ha aumentado 197.945 pesetas. La plata 4.955.532. Los billetes han disminuido 6.692.475. Impresiones políticas. El Sr. Gonzalez Besada ha declarado terminantemente hoy que la actual situación política es de todo punto insostenible, y que urge que cuanto antes se dé una solución. Ha añadido, que si esta solución no viene espontáneamente, la provocará el gobierno en la sesión del martes, y no mañana, porque tiene necesidad de asistir el Sr. Villaverde al Senado. Ha dicho además, que es preciso solucionar en la sesión del martes la cuestión que el gobierno tiene pendiente con la mayoría, solventando con esta todas las diferencias. El Sr. Cobian ha coincidido en sus declaraciones con el Sr. Gonzalez Besada, dando verdadera importancia a la cuestión política actual, añadiendo que el gobierno está resuelto a dar inmediatamente la batalla, y ha dicho: «Si somos derrotados, pondremos nuestra confianza en la sabiduría de la Corona y rechazaremos todo gabinete que salga de la actual mayoría.» «O nosotros—agregó—con el decreto de la disolución, o los liberales.» Los amigos del Sr. Maura dicen, por su parte, que si el gobierno, después de ciertos actos realizados por elementos de la mayoría, mediante ellos provocará la votación, para que ella quede demostrado que la mayoría vive alejada del gobierno. La opinión general en los círculos políticos es que jamás se ha visto una situación anómala como la actual, y todos preveen que el fin del gabinete Villaverde está ya próximo. Es cosa acordada entre los ministros el terminar de una vez con la actual situación, que juzga insostenible, al conocerse que Villaverde está resuelto a dar la batalla a la mayoría, si opina que esta se impone, al menos por los prestigios del régimen parlamentario. El acuerdo del gobierno fué adoptado en un Consejo que, después de la sesión del sábado, celebraron los ministros al aire libre. Dicho Consejo se verificó en el Retiro, hablando presentes los Sres. Villaverde, Ugarte, Besada, Vadillo, y los ministros de la Guerra y Marina. Mencheta. Madrid 18, a las 23,30. Premio merecido. El Consejo del Banco de España ha dispuesto otorgar un premio de 50.000 pesetas al capitán de seguridad D. Emilio Quintana, por el servicio realizado en Valencia, descubriendo una fábrica de billetes falsos del Banco de España. También gratificará a dos agentes que han contribuido a dicho servicio. Francia y Alemania. Dicen de París que la decisión tomada por M. Rouvier de conservar el ministerio de Negocios extranjeros, ha calmado mucho la nerviosidad que se notaba en los círculos políticos y diplomáticos franceses, en donde dominan ahora mejores impresiones. Del curso que siguen las negociaciones franco-alemanas no es muy fácil deducir una impresión clara de la opinión dominante en Alemania. Por lo que hace a la prensa, todos los periódicos pangermanistas son de igual parecer que la Gaceta del Rhin, la cual dice:

testando, en violentos discursos, de que los patrones seitan a lo prescrito por la ley de Descanso dominical. A la salida del acto los asistentes, jóvenes en su mayoría, promovieron ligeros alborotos al principio, y como nadie les iba a la mano, rompieron varios escaparates en medio de una gritería infernal. La policía acudió entonces, deteniendo a varios de los mas significados protestantes. Gimeno Vizarra. Madrid 19, a las 3:30. De la guerra. Telegrafían de San Petersburgo, con referencia a noticias recibidas de Tokio, diciendo que se han cambiado las comunicaciones para facilitar las negociaciones de la paz. Por razones diplomáticas se ha suspendido la votación para obtener créditos de guerra, siendo necesario que se concedan por decreto imperial. Máximo Gomez. De la Habana comunican que ha fallecido el generalísimo Máximo Gomez. De Rusia. De San Petersburgo comunican las siguientes noticias: La familia imperial moscovita se ha trasladado ya a su residencia veraniega, donde se celebraron ayer los funerales por los marinos muertos, asistiendo al acto la emperatriz y los grandes duques. Ha sido nombrado Trepoff ministro del Interior, sustituyéndole Kleigales, que ya fué en otro tiempo jefe de policía. Dícese que ha causado asombro en el Japón la respuesta que ha dado Rusia. Los rumores que circulan son muy alarmantes. Cerca de la casa de Trepoff ha sido detenido un joven por recaer en el sospechas de que fraguaba algún atentado. Se da como cosa segura la dimisión del ministro de Negocios extranjeros, a quien sustituirá Monraviev, actual Justicia de Moscú. El general Kouropatkin se muestra profundamente disgustado porque se hayan entablado ya las negociaciones de paz, pues según él hay la mas absoluta seguridad de que el ejército ruso no ha de tardar en obtener un verdadero triunfo. Anarquistas detenidos. De Nápoles comunican que la policía de dicha ciudad ha recibido aviso de que en un buque que, procedente de Nueva-York, llegará a dicho puerto, van dos anarquistas que salieron de Patterson, y a quienes se atribuyen propósitos de atentar contra el rey de Italia, Víctor Manuel. Embajador. Ha marchado desde Londres a París Mr. Cambón, embajador de Francia en aquella capital. Sobre el atentado de París. Dicen de París que el juez especial que instruye la causa por el atentado, sometió ayer a un extenso interrogatorio al anarquista Malato. Este declaró que está siendo víctima de la policía. Añadió que le sorprende en gran manera que se diga que Cansanel había recibido de España documentos que resultan comprometedores, puesto que solo dos personas conocían sus señas personales. Negó insistentemente que Vallina fuese a visitarle con objeto de recoger las bombas y remitirlas a quien asegura que no conoce la policía. Este punto de la declaración se contradice con otras prestadas anteriormente. Lo de Marruecos. El embajador de Francia en Londres, que ha llegado a París, celebró una extensa conferencia con Mr. Rouvier, tratando en ella de la situación de Marruecos. Mr. Cambon tuvo también una larga entrevista con Lansdowne, cambiando impresiones acerca del mismo asunto. Toros en Montpellier. En la corrida de toros celebrada ayer tarde y en la que se lidiaron reses de Tallada, el diestro valenciano Dauder cosechó muchas palmas, especialmente en el segundo toro, que toreó y mató superiormente. Desaprobación. El Consejo de ministros de San Petersburgo no ha aprobado la idea de recluir judíos. Mas de la cuestión de Marruecos. En la Asamblea nacional que se celebrará en Roma acerca de la conferencia internacional solicitada por el sultán de Marruecos, Italia se ayardrá a la política que sigue Alemania. El programa que, según comunican de Berlín, presentará Alemania en la conferencia, trata de la integridad de Marruecos, independencia del sultán, fijación con consentimiento del sultán de las reformas indispensables para la reorganización del imperio y la ejecución de las mismas por Abd-el-Aziz, con el concurso de las potencias interesadas en la solemne proclamación del régimen de «Puerta abierta». Últimas noticias de la guerra. Un telegrama de París, con referencias a despatches de San Petersburgo, dice que se prosiguen con toda actividad los trámites preliminares de las negociaciones para la paz, a fin de que ésta sea un hecho lo más urgentemente posible. Las noticias de la Manchuria confirman que ha cesado por completo la lucha de ambos ejércitos. Tan solo permanecen en actitud defensiva. A pesar de la inercia de los japoneses, los rusos han recibido advertencia de que no abandonasen demasiado su situación actual en la campaña. Los jefes recorren los puestos. Gimeno Vizarra.

De la guerra. Los últimos telegramas recibidos en San Petersburgo comunican que un destacamento ruso tuvo un encuentro con otro japonés, cerca de Kiao-Yang, sufriendo ambos numerosas bajas. Salvajada. Un telegrama de Valladolid participa que un tren fué apedreado por un grupo de salvajes, en sitio próximo a Valligó, quedando rotos la mayoría de los cristales. Por fortuna no ocurrieron desgracias. La Guardia civil de los alrededores persigue activamente a los autores de hecho tan inculdo como lamentable. Los anarquistas. Telegrafían de Barcelona que es general en aquella ciudad la creencia de que todo cuanto se ha dicho acerca de haberse fraguado allí el complot anarquista contra D. Alfonso XIII, tiene, cuando menos, la nota de una grandísima exageración. Los corresponsales aumentan porque si las informaciones, que por otra parte son insignificantes, ya por su cantidad como por la calidad. Las declaraciones de Picotet crecen que están encaminadas a despatistar a la policía. Se ha nombrado un juez especial para que entienda en todo lo relacionado con este asunto. Mitin alborotado. En el Círculo Español de Barcelona celebraron ayer un mitin los dependientes de comercio, pro-

De la MADRUGADA Madrid 19, a las 2:30. La política. En el Salón de Conferencias y en todos los círculos políticos, muy animados desde que se abrieron las Cortes, ha circulado el interesante rumor de que se prepara un decreto sensacional que hará cambiar completamente la situación del gobierno, cuya permanencia en el poder asegurará. Insistiese en aquellos centros que se avecinan acontecimientos políticos, y que es inminente la votación esperada por el gobierno, en la cual se pondrá de manifiesto si cuenta éste ó no con la mayoría. Decláse, a este propósito, que el cañonazo disparado anteayer por la mayoría en la Comisión de Presupuestos del Congreso, estallará mañana en el Salón de sesiones al discutirse y votarse el voto particular presentado por los Sres. Lombardero, Bergamín, Silveira (D. E.) y Viesca. Esta votación será la esperada por el gobierno y si su resultado es contrario a éste, el Sr. Villaverde se retirará presentando a la Corona la dimisión del Gabinete. Contando con que todo esto se ha de realizar como queda dicho, varios caracterizados conservadores aseguraban ayer tarde que el Sr. Maura está dispuesto a aceptar el poder. Despréndese de esto y de todo lo ocurrido desde que se abrieron las Cortes, que el Sr. Maura es el único jefe posible del partido que acandilló el Sr. Silveira. Causa ruidosa. En la sección segunda de esta Audiencia comenzará a verse hoy la causa seguida contra el valenciano Enrique Burgos, dueño de un «bar» de la calle de Alcalá, por muerte de Cipriano Gomez, propietario de una taberna inmediata al establecimiento antes dicho. El hecho ocurrió en el mes de setiembre del año pasado. Mitins. Hoy se han celebrado varios mitins, no solamente aquí en la Corte, sino en provincias, reinando en todos ellos el orden mas completo. Pésame. Al consulado de Cuba han sido muchos los naturales de esta isla y de la República de Santo Domingo que han acudido a dar sus pésames por el fallecimiento del generalísimo Máximo Gomez. Nuevos académicos. En la Academia de la Historia se verificó ayer con toda brillantez el acto de recibir académico al erudito escritor Sr. Altolaiguirre, quien leyó en este acto un interesante y profundo discurso sobre «Alvarado, conquistador de Guatemala y Honduras». Contestó al recipiendario el Sr. Fernandez Duro, en un discurso tan ameno como elocuente, siendo ambos señores aplaudidos con extraordinario calor por la distinguida y numerosa concurrencia que había acudido a esta solemidad. El nuevo académico vestía el uniforme de Administración militar, grado de comisario. A la recepción acudieron casi todos los representantes diplomáticos del continente americano. En la Academia de San Fernando y ante concurrencia tan numerosa como selecta, se celebró, ayer también, el acto de ingresar el Sr. Landecho. Este leyó un concienzudo y brillante discurso sobre «La originalidad en el arte», al que el señor Velazquez Bosco contestó con un buen discurso. Tanto el Sr. Landecho como su padrino de recepción fueron muy aplaudidos. De la guerra. Los últimos telegramas recibidos en San Petersburgo comunican que un destacamento ruso tuvo un encuentro con otro japonés, cerca de Kiao-Yang, sufriendo ambos numerosas bajas. Salvajada. Un telegrama de Valladolid participa que un tren fué apedreado por un grupo de salvajes, en sitio próximo a Valligó, quedando rotos la mayoría de los cristales. Por fortuna no ocurrieron desgracias. La Guardia civil de los alrededores persigue activamente a los autores de hecho tan inculdo como lamentable. Los anarquistas. Telegrafían de Barcelona que es general en aquella ciudad la creencia de que todo cuanto se ha dicho acerca de haberse fraguado allí el complot anarquista contra D. Alfonso XIII, tiene, cuando menos, la nota de una grandísima exageración. Los corresponsales aumentan porque si las informaciones, que por otra parte son insignificantes, ya por su cantidad como por la calidad. Las declaraciones de Picotet crecen que están encaminadas a despatistar a la policía. Se ha nombrado un juez especial para que entienda en todo lo relacionado con este asunto. Mitin alborotado. En el Círculo Español de Barcelona celebraron ayer un mitin los dependientes de comercio, pro-

ALGO DE POESÍA Las tres gotas de rocío. Una aurora tres gotas de rocío al despertar el día; una cayó en el mar, otra en el polvo y la otra en el cáliz, de una flor. Perekieron las tres; mas la primera sin rastro ni rumor, la segunda tornóse innumo ceno, la tercera en aroma se esparció. Cual ellas, en el mundo, cara amiga, perece la ilusión, ya sin rastro, ya en copa de amarguras, ya de recuerdos en sutil vapor. MANUEL DE MATA. Monumento fúnebre. So ha inaugurado en Szell, en presencia de mas de 3.000 excursionistas italianos, un monumento erigido a la memoria de los numerosos obreros italianos que han perdido la vida en la perforación del túnel del Simplón. Es de mármol blanco y adornado con una figura esculpida por Bazzano. IMP. DOMENECH, M.A.B. 95

Postres variados

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—Santos Gerardo y Protasio, hermanos, mártires; y Santa Juliana de Falomieri, virgen. El oficio y la misa son de Santa Juliana de Falomieri, con rito doble, color blanco y conmemoración de Santos Gerardo y Protasio.

En honor del Sagrado Corazon de Jesús. En San Andrés, á las seis y media, misa de Comunión con exposición y ejercicio.

ESPECTÁCULOS. TEATRO PRINCIPAL.—A las nueve de la noche.—Dos secciones de cinematógrafo.—Troupe Ernestine.

TEATRO DE APOLO.—A las nueve de la noche.—El mal de amores.—Moros y cristianos.—La vira de alcaide. TEATRO DE PIZABRO.—A las nueve de la noche.—La Africana.

Observatorio METEOROLÓGICO de la Universidad de Valencia. 18 de junio de 1905. A LAS NUEVE DE LA MAÑANA. Barómetro, 753,58; termómetro, 25,8; humedad, 64; O; calma; despejado.

SECCION COMERCIAL. Mercado de Barcelona. Barcelona 16 de junio de 1905. A pesar de la benéfica lluvia que haazonado los campos de las regiones andaluza y extremeña, la futura cosecha de trigo será aumantada reducida en España, mas aún que el pasado año, por la pertinaz sequía que se ha dejado sentir.

De Valencia se han recibido por mar 10.000 kilogramos. De Valencia se han recibido por mar 10.000 kilogramos. De Valencia se han recibido por mar 10.000 kilogramos. De Valencia se han recibido por mar 10.000 kilogramos.

De Valencia se han recibido por mar 10.000 kilogramos. De Valencia se han recibido por mar 10.000 kilogramos. De Valencia se han recibido por mar 10.000 kilogramos. De Valencia se han recibido por mar 10.000 kilogramos.

Vapo Campador, de Hamburgo y escalas, con cargo general. Vapo Syria, de Palermo, con cargo general. Vapo Manuel Espallá, de Sevilla y escalas, con cargo general.

Productos del Campo

Precios y Observaciones. Chelva 17.—Vino, la arroba, 0,90 pesetas; aceite superior, 12; arroz huerta, la varchilla, 4,25; castaño moreno, 8,50; maíz, 2,50; cebada, 2,25; lana, la arroba, 16; patatas nuevas, 1,25; carbón broza, 0,80; carbón pino, 0,45; paja vacuno, 0,90; yega alfalfa seca, 1,50.

ESTABLECIMIENTOS IMPORTANTES

PARA LAS SEÑORAS. En la acreditada tienda LO RAT PENAT (San Vicente, 60), hay un gran surtido en sederías, lanas, adornos, encajes de lana, granadinas y otros artículos de alta novedad para verano.

EUGENIO BURRIEL. PLAZA DE LA REINA, 1. Dulces, bombones y especialidad para toda clase de encargos. —Restaurant y helados.—Banquetes y lunches.

SUCURSAL de JUAN de MATA SIMON. Calle de San Fernando, 20 y 22. Ferreteria, loza, cristal porcelana, y artículos de fantasía.—Vinos especiales para enfermos.

LA ESPECIAL. Fabrica de guantes de todas clases.—Últimas novedades en géneros de punto. Cruz Nueva, 1.—VALENCIA (Junto a la calle de la Paz).

L' IDEAL. Sombrillas y abanicos.—No comprar sin visitar esta casa. San Vicente num. 2, Chafalán. Lora, Cristal y Porcelana. Especialidad en Mayólicas.—Precios sin competencia.

LA ELÉCTRICA E INDUSTRIAL. MIGUEL OLAYA. San Vicente, 95.—Teléfono 785. Material para gas y electricidad.—Ventiladores eléctricos.

MATERIAL ELÉCTRICO DE TODAS CLASES. Luis Molina Alarcón. ELECTRICISTA. Paz, 5, bis, Valencia.—Teléf. 892.

MUEBLES—MUSICA. Pianos e instrumentos de todas clases (catálogos gratis). LUIS TENA. Calle de San Vicente, 99.

Ultramarinos de SANTA TECLA. PLACIDO SOLANA. Calle Mar, 47 y Avellanias, 1 VALENCIA.

Material eléctrico. MECHERO DR.—El mejor y más barato. Calle del Mar, 60.—Teléf. 718.

BUQUES. Servicio regular de vapores. Para LIVERPOOL. El vapor GOBELIAN cargará el día 19 del actual.

Negocio productivo. Menos lucrativo pero más seguro que otros negocios. Cada 1.000 pesetas producen de 20 á 30 al mes.

MALES SECRETOS. Enfermedades de la Vejiga. 4 á 8 pesetas por día. SE DESEAN personas de ambos sexos para trabajar con nuestra máquina de hacer calceta, simple y rápida; trabajo seguro todo el año á domicilio, sin experiencia. La distancia no importa y vendemos nuestro trabajo. Dirigirse a: Compañía La Colmena. CCCC. 5. c. Elisabet-Barcelona.

CEFIRO DE ORIENTE-LILLO. USANDO EL CEFIRO DE ORIENTE-LILLO. Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el Cefiro de Oriente-Lillo es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas, impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: Tña pelada, secura pilosa, alopecia, seborrea (caída grasa), caspa, humores, etc., etc.

PRECIO CINCO pesetas. PUBLICADA CON DATOS DEL ANUARIO DEL COMERCIO DE VALENCIA Y SU PROVINCIA. (BATEL Y CALLETA) 1905.

VAPORES de los Sres. Ibarra y Comp. de Sevilla con itinerario fijo bisemanal. Viaje rápido. El CABO SILLERO saldrá el 19 del corriente, para Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Coruña, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

Depilatorio Inglés de Andrés y Fabiá. Esta preparación hace caer el vello, en cinco minutos, sin destruir ni irritar nada el cutis más delicado.—Precio 2/60 pesetas bote.

Depilatorio Inglés de Andrés y Fabiá. Esta preparación hace caer el vello, en cinco minutos, sin destruir ni irritar nada el cutis más delicado.—Precio 2/60 pesetas bote.

PRECIO CINCO pesetas. PUBLICADA CON DATOS DEL ANUARIO DEL COMERCIO DE VALENCIA Y SU PROVINCIA. (BATEL Y CALLETA) 1905.

PRECIO CINCO pesetas. PUBLICADA CON DATOS DEL ANUARIO DEL COMERCIO DE VALENCIA Y SU PROVINCIA. (BATEL Y CALLETA) 1905.

JARABE DE GIBERT. y Grajeas. AFECCIONES SIFILITICAS. VICIOS de la SANGRE. Propietario por los primeros Médicos. BOUTHEY-SHARREL. Farmacia de los Sres. Ibarra y Comp. de Sevilla.

Vapores trasatlánticos de Pinillos, Izquierdo y Compañía. Sociedad en Comandita, Cádiz. El día 1.º fijamente del próximo julio, saldrá de este puerto el magnífico vapor PIO IX.

Balneario de BENIMARFULL. Médico-Director: Dr. D. Amadeo Ballester. Aguas Sulphúrico-Sulfurosas, Nitrogenadas, Cloruro-Sódicas.—Temporada oficial: DEL 15 DE MAYO A 15 DE OCTUBRE.

CREMA DE BISMUTO de ANDRÉS Y FABIÁ. Cura prontamente las diarreas simples y crónicas, las diarreas de los niños, por rebeldes que sean y todas las afecciones que dependen del tubo digestivo.

ADRIA. Compañía Real húngara de navegación marítima. Servicio rápido para Marsella directo, con enlace para Lyon, París, etc.

Farmacia. En población importante, cerca de la capital, se traspaasa una, por dejar su negocio al ejercicio de la profesión. Informar a D. J. Seirullu, Algeciras.

Año Cristiano. 15 tomos 15 pts.—Imp. Domenech, Mar, 65.

Año Cristiano. 15 tomos 15 pts.—Imp. Domenech, Mar, 65.

La Primitiva Valenciana. Talleres de construcción de máquinas de Bartolomé Montañés. Máquinas de vapor, Turbinas perfeccionadas, Aparatos para aserrar maderas, Bombas de todos sistemas, Instalaciones completas para Sociedades Agrícolas y Comunidades de regantes, Norias, Prensas hidráulicas y de doble efecto para aceites y vinos, Molinos arroceros y harineros y toda clase de aparatos.

La Primitiva Valenciana. Talleres de construcción de máquinas de Bartolomé Montañés. Máquinas de vapor, Turbinas perfeccionadas, Aparatos para aserrar maderas, Bombas de todos sistemas, Instalaciones completas para Sociedades Agrícolas y Comunidades de regantes, Norias, Prensas hidráulicas y de doble efecto para aceites y vinos, Molinos arroceros y harineros y toda clase de aparatos.